

# El Porvenir del Obrero

N.º 110

29 Junio 1902

Número suelto 5 cts.

Oficinas: Castillo 59. — Mahón (Baleares)

Trimestre 1 peseta

## Corta interrupción

Durante los meses de Julio y Agosto nos veremos precisados á suspender la publicación de este periódico.

A principios de Setiembre volveremos á nuestra tarea con nuevos bríos, porque no queremos abandonar nuestra obra, que es la defensa de la verdad y de la justicia y la emancipación de los oprimidos.

Suplicamos á nuestros lectores de fuera de la isla que nos avisen si cambian de domicilio, y á los corresponsales que reiteren sus pedidos antes del 1.º de Setiembre.

De nuestros colegas agradeceríamos que continuasen visitando nuestro salón de lectura, donde diariamente acuden á leer muchos obreros.

Hasta luego.

## EL LIBRE CONCURSO

SOCIOLOGÍA, CIENCIA Y PEDAGOGÍA

Aparecerá durante la primera quincena del próximo Julio, vivirá de donativos y se repartirá gratis.

Se suplica á la prensa radical publique este aviso, á fin de que puedan hacer los pedidos cuantos quieran leerlo.

Dirigirse á Sebastian Suñé, Consejo de Ciento, 382.—Barcelona.

## Otra vez

Otra vez la sangre obrera ha sido derramada en las calles. Badajoz está de luto. Otra vez los com-prados fusiles de la guardia civil han sido disparados contra el pueblo laborioso y productor: otra vez la fuerza brutal del Estado ha conseguido ahogar en sangre la justa voz de la emancipación proletaria. La criminal burguesía está de enhorabuena por el feliz resultado.

¿Pero siempre la victoria estará al lado de los explotadores, de los tiranos, y de los que, apoyados con la fuerza y con la farsa, solo procuran enriquecerse con el sudor del esclavo del jornal? ¿siempre los menos impondrán su voluntad á los más? Puede asegurarse que no, y menos si no se olvida que, á medida que la evolución cerebral se hace entre los trabajadores, entre los explotados por todos y en todas partes, es más firme la convicción que existe entre los sin pan ni casa de los derechos que al disfrute del patrimonio universal les asiste, ya que todo lo elaborado es obra de todos los que producen la verdadera riqueza.

Si como hombres todos tenemos derecho á la vida y sus goces, también puede asegurarse que como productores todos tenemos el mismo derecho á gozar del producto de nuestro trabajo y sus comodidades. Por lo menos, así se desprende del sentido común y así lo aconseja el bien entendido principio de justicia y de equidad. Pero es perder el tiempo hablar de justicia y de equidad á los explotadores de todas clases y á los zánganos de la colmena humana; para ellos no hay más ley que la del más fuerte ni más razón que la de su personal egoísmo.

Pero es lo que entre ellos se dirán, cuando oyen que el anémico obrero pide un aumento de jornal, para poder mejor alimentarse él y sus hambrientos hijos, ó una disminución en las horas de explotación para poder descansar de su fatigoso trabajo. Que nos importa que nuestros esclavos levanten la voz de sus justas demandas y emancipadoras aspiraciones, mientras nosotros podamos contar con la fuerza de los maúters y el apoyo de los gobiernos? Acaso no pagamos á los gobiernos para que nos defiendan nuestros intereses y propiedades en tales casos? Acaso no hemos sido siempre los fuertes nosotros? A lo que puede contestarse; si, siempre los del capital habeis sido los fuertes hasta hoy, pero ¿lo seréis en lo venidero? ¿Siempre los maúters serán las mejores armas en las enérgicas luchas que se avencinan entre el explotador y el explotado, entre el capital infecundo por si solo y el trabajo productor por si mismo? ¿Siempre los gobiernos podrán prestar su apoyo á los que se lo piden ha cambio de una contribución ó de otra clase de impuesto cualquiera? ¿Siempre tendrá razón la fuerza y el criminal abuso?

No será locura el asegurar que no, apoyándose en el progreso indefinido; en la perfección individual, en el sentimiento de justicia, cada día más vivo en el racional, y en el anhelo de igualdad económica, como tampoco lo será apoyándose en que el obrero de hoy, es carne de cuartel de nuestros días, ya no es el autómatas ni menos el resignado con su suerte de paria de ayer.

En nuestros días, las huelgas se extienden más y más entre los proletarios del mundo industrial; el sentimiento de común solidaridad entre todas las sociedades de resistencia al capital, cada día es más pronunciado, y tiende á unir más y más los lazos de fraternidad obrera al través de las fronteras; las doctrinas de justicia, de libertad, y de paz universal, se extienden por los pueblos y filtran en los cerebros de los oprimidos de un modo sorprendente, y no está lejano el día en que el esclavo del taller, de la mina y del campo, se negará á servir de comparse de los vividores de todas clases; se negará á dar su fuerza á los gobiernos; se negará esgrimir una arma en contra de sus hermanos de esclavitud en días de huelga, y á ser asesino en el campo de batalla.

Porque comprenderá que la causa de los huelguistas es su propia causa; porque sabrá que todas las ventajas conquistadas en días de huelga, en días de paro general, serán las mismas ventajas que ellos podrán disfrutar una vez alcanzado el triunfo en esta ó aquella siempre justa y razonable demanda; porque sabrán que el explotado nunca debe ser enemigo del mismo explotado, el pobre jamás debe ir contra del pobre, así como el esclavo de ningún modo debe ayudar á forjar las cadenas que oprimen á otro esclavo.

El día que todos los obreros estén unidos y lo bastante asociados, el día que los soldados comprendan que la fuerza de sus maúters no es contra de los obreros contra quienes deben de dirigirla; el día que el explotado en general se preocupe más del problema social y del pan de su mesa que de ir á la casa de juego, á las urnas, y á la taberna, do con los alcoholes solo consigue atrofiar el cerebro; el día que el desheredado, de todo y en todos los países, sea menos valiente de taberna y más químico; el día que los obreros se convenzan que no es con piedras, con infantiles revolvers, ni menos oponiendo el pecho á las balas, sino poniendo en prác-

tica aquello de «La fuerza se repele por la fuerza.» Aquel día, los asesinatos de obreros en medio de las calles como en Coruña, Gijón, Barcelona, Milán, Bruselas y demás pueblos del mundo todo, no se repetirán; la burguesía no tendrá maúters que comprar; los gobiernos no podrán prestar su apoyo á los capitalistas á cambio de una contribución; y los menos no serán más fuertes que los más. Porque tanto la fuerza de los gobiernos como la defensa de las riquezas de todos los vampiros del sudor del obrero, es el mismo obrero quien la presta y quien la hace. Debido á las preocupaciones transmitidas de generación en generación y de familia á familia, ya que la ignorancia en que le obligan vivir, tanto los gobiernos que le esclavizan como la burguesía que lo hace asesinar por las calles, es la causa de que el pobre sea el mismo asesino del pobre cuando el pobre trata de conquistar los derechos y libertades que como á productor y como á hombre le asisten.

Luego al mismo desheredado, al mismo pobre, al mismo obrero, corresponde trabajar con fé, con energía, para que su obra de emancipación sea un hecho cuanto antes; al esclavo corresponde luchar, siempre luchar en pro del progreso, de la justicia, de la igualdad y de la libertad sin trabas de clase alguna ya que la libertad con trabas no es libertad sino á medias.

Pujol Enrique

Barcelona y su Cárcel á 4-6-02.

## Cooperativismo

Recientemente acaban de celebrarse las sesiones del Segundo Congreso Cooperativo Catalano-Balear en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona.

Durante los tres días que ha tenido de duración dicho Congreso, se ha hecho una labor que es digna de tenerse muy en cuenta.

Debo declarar antes y como *introito* á estas líneas, que el cooperativismo en estas regiones, salvo raras excepciones deja mucho que desear, por cuanto la mayoría de las entidades cooperativistas, descuidando la hermosa finalidad para que fueron creadas, tienen como objetivo primordial el ahorro, pero no el ahorro que hace el obrero al hacer el consumo en la cooperativa,—pues esto ha preocupado en segundo término á dichas entidades, sino primordialmente los beneficios que al proceder al balance trimestral, semestral ó anual de las compras y ventas ó entradas y salidas, arrojan las cuentas, beneficio que se reparte á prorrato entre los socios cooperativistas á razón de un tanto por ciento del capital que cada uno de ellos tiene depositado para las operaciones de la cooperativa.

Resultancia de esto, que las cooperativas se han convertido en centros de especulación y egoísmo, haciendo con este proceder tan mísero que el obrero, rebelde á todo egoísmo ajeno, se convierta, por razón de ver ante sí la posibilidad del ahorro de unas pesetas á fecha fija y de un tanto por ciento nada despreciable, en burguesillo de ínfimo grado, con el único ideal, como cualquier burgués de marca mayor, del egoísmo particular, del beneficio propio.

Lo cual como llega, según los resultados del balance y con el tiempo, á constituir una obsesión y una ambición en él, le embota el cerebro y le hace indiferente á todos los dolores humanos que fuera de su círculo de acción se suceden.

Queda así, que en la mayoría de las cooperativas, los socios de ellas componentes tienden únicamente por medio del ahorro en el consumo al fin del beneficio en el balance.

Precisamente, á evitar todo esto dedicaron todos sus esfuerzos, con muy buen acierto, algunos delegados al Congreso, por considerar muy cuerdo que el carácter imprimido á las entidades cooperativas es excesivamente denigrante y corrosivo para los mismos obreros.

Esforzáronse para hacer comprender á todos los demás delegados, que la finalidad de las cooperativas, es muy diferente y de tendencias mucho más elevadas y dignas.

Demostróse que la cooperativa, como entidad social, como agrupación obrera, debe preocuparse también de cuanto afecta á la clase desheredada y que por lo tanto no debía ser insensible, ni indiferente á las luchas sociales que se desarrollan fuera del estrecho círculo de la cooperativa, y como consecuencia de esto, que los beneficios que arroja el balance trimestral, semestral ó anual no debe embolsárselos bonita y tranquilamente, como un perfecto burgués el obrero, sino que debe utilizarse para la creación de centros instructivos y educativos (como algunas aunque raras cooperativas que con mayor sentido práctico y alteza de miras lo hacen) no solamente con el exclusivismo del *para mis hijos* y para ellos mismos, sino para todo el mundo.

Que en las luchas sociales, también como entidad obrera, deben tomar la parte que les corresponde en apoyo y solidaridad de sus hermanos en lucha.

En síntesis, que aparte los discursos nada, elocuentes, pero si sobrios y sinceros, que espetaron algunos propagando el fomento de la idea cooperativista, la nota más saliente, radical y hermosa por la finalidad que tiene y por la grandeza de miras con que ha sido tratado, es la que acabo de explicar aun á riesgo de ser un poco inoportunistas, á los queridos amigos y lectores de EL PORVENIR DEL OBRERO.

Richard

Barcelona 5 Junio 1902.

—El que posee más de lo que sus necesidades exigen, pasa los límites de la razón y de la justicia primitiva y arrebatada lo que pertenece á los demás.—LOCKE

## Huelgas y limosnas

V

«Hay muchos que cobran con la mano derecha lo estipulado; pero devuelven al patrono con la izquierda la parte de lo que hemos conseguido con nuestra lucha.»

¿Porqué?—Por que es inútil quererles emancipar interin no se haya arrancado de su ánimo la idolatría que en él conservan para con su amo.

Buena era la intención del inmortal Lincoln cuando arrancó de los ingenios á los esclavos; pero á los pocos días ellos mismos pidieron que se les volviera al yugo de la esclavitud.

Si recordamos los gritos de «¡vivan las caenas!» de los imbéciles españoles;

Si tenemos presente cuan facil se engañó á los parisienses después del hermoso triunfo de la Comuna;

Si recordáramos los miles y miles de ejemplos que existen desde el fondo de la realidad, nos convenceríamos de que la verdadera labor emancipadora consiste en crear voluntades, hacer germinar el espíritu de equidad para que en la mente del esclavo nazca y se agigante la idea del derecho, de la libertad y de la emancipación social.

Interin el obrero se considere inferior á su amo; interin no se penetre bien de su justa causa; interin no sienta el frenesi del rubor al ser insultado por su capataz é interin no sepa mirarle á la cara de hito en hito al hablar con ellos, serán muy débiles y por lo mismo ineficaces sus alardeadas mejoras.

He sido testigo vidente, he presenciado muchos hechos que lo justifican: he visto lo mucho que puede un obrero consciente, y lo poco ó nada que sirven cien inconscientes; es más: lo mucho que con sus debilidades fortalecen á su común enemigo, esto es: al burgués ó su representante.—No es fuerte, como se cree el capitalista; son las debilidades de los obreros que le hacen aparentar fuerte.

Muchas veces se ha bastado un obrero consciente, para que en una fábrica, taller ó brigada, etc., se haya conseguido más jornal, menos horas ó mayor consideración, sin necesidad de hacer huelga, pegar ni matar á nadie; pero el resto de los obreros que han saboreado la mejora interin el actor ha continuado allí, en la mitad de los casos por lo menos se la han dejado arrebatada á la primera intontona de su acaparador, así que el obrero consciente por tal ó cual causa se ha ausentado.

¿Qué nos indica lo dicho?

Que hay dos extremos diametralmente opuestos, que el uno es todo aparente y que el otro es todo realidad; que hay un elemento esencial, positivo y eficaz para la realización de toda empresa y que este es la *voluntad*; en tanto otro mas aparatoso, el deseo aparejado con el miedo, es negativo.

¿Qué es lo que debemos hacer para ser positivos y eficaces nuestros esfuerzos?

Crear la mayor cantidad posible de ese elemento esencial, positivo y eficaz llamado *voluntad*.

¿Es posible su creación?—Sí.

¿Cuáles son sus componentes?

Pensamientos, sentimientos y razones.

¿Qué es el pensamiento?

El pensamiento es un atributo, facultad, ó quizá, mejor dicho, un agente poco menos que incansable, que nos inquieta hasta durmiendo; el activo explorador que trae á nuestra imaginación multitud de problemas para resolver; el heraldo que á través de los ríos y mares, salvando muros y montañas y recorriendo espacios, ya transparentes, ya opacos, oscuros ó claros, helados ó enrojecidos por las llamas de tal ó cual incendio, etc., etc. va y viene para indicar á nuestra razón de un modo fugaz lo que se hace y lo que debería hacerse; es el incansable batallador, que riñe con el sentimiento, porque éste se cuida demasiado de sí mismo y él es de lo que menos se preocupa; riñe con la razón por entender que anda con demasiada calma en sus tareas, pero sin romper las relaciones, ni con el sentimiento ni con la razón, vuelve á su antigua tarea y se complace sirviéndoles de despertador.

¿Qué es el sentimiento?

El niño mimado que ríe, canta y adula inconscientemente; hasta á sus más encarnizados enemigos, en un momento dado si saben halagarlo con algún nutritivo ó atractivo para hacerle tragar la píldora ó seducirle; el niño viciado que se lamenta, llora, maldice, se desespera, arrastra y hasta pega á su propia madre si se le permite, cuando no se le da lo que por antojo pretende, es noble, generoso, franco y espléndido cuando actúa impulsado por la razón ó el espíritu de justicia; es sistemático, rastreador, hipócrita y cruel, si inducido por la rutina, la avaricia y la soberbia; es en fin, un maniquí inconsciente que sirve á quien de él sabe aprovecharse.

¿Qué es la razón?

La razón es la mismísima sinceridad que todo lo pesa, mide y analiza antes de calificarlo; la que procura conocer los atributos que de hecho tenga cada sér, cosa é idea, con el fin de no ridiculizarse aplicando calificativos impropios á los seres, cosas é ideas; es la que dice lo que sabe, y calla lo que ignora, y por eso cuando contesta para corregir las exigencias del fugaz pensamiento ó los vicios del

sentimiento, la firmeza y solidez de su voz se impone, diciendo:

—«Sé lo que digo».

Entonces el pensamiento va por las pruebas y el sentimiento calla exteriormente; y en su fuero interno también reflexiona, mal que le pese; en tanto la maestra les prepara el bálsamo para suavizarles y curarles la irritación que han contraído al no poder conseguir lo que injusta ó ligeramente pretendían.

La razón, en sentido figurado, es lo que el plomo en el nivel, el fiel en la balanza; lo que el maestro en la escuela, el general en la acción; lo que un inteligente ingeniero ó arquitecto en la línea y en la obra; lo que un buen padre de familia, etc., etc.

De modo que la trinidad intelectual, que podríamos llamar, es;

*Pensamiento*, el infatigable explorador.

*Sentimiento*, veleta que se inclina según el viento que le impulsa.

*Razón*, foco de luz que nos presenta las cosas con sus verdaderos colores y reales atributos.

Luego la conjunción del pensamiento, sentimiento y razón forman la *voluntad*.

Paso al pensamiento.

Cultivemos el sentimiento de solidaridad.

Procuremos el imperio de la razón, y seremos libres de hacer nuestra santa voluntad.

Admiro el valor y actividad del pensamiento; me es simpático el sentimiento cuando sirve para alentar al débil ó fortalecer al justo; pero la voz de la razón es, para mí, el mandato ineludible; en los límites y en lo estrecho de mi insignificante radiación soy su humilde servidor, venga del anciano ó del niño, del amigo ó del enemigo.

Sebastian Suñé

ERRATAS.—En el primer artículo *Huelgas y Limosnas*, inserto en el n.º 104, donde dice: «2.º Lo que deben las naciones productoras á seres que nunca han producido suma dos millones de onzas de oro; debe decir: dos mil millones.»

En el número 106, página 3.ª, columna 2.ª, líneas 44 y 45 dice: el periodo de las *reformas sociales* y debe decir *reformas parciales*.

## Libertad, Amor y Arte

La Libertad es el principio fundamental de la Vida; es un sentimiento inherente á todo ser orgánico; es la grandiosa aspiración de los pueblos oprimidos.

El Amor es un sentimiento sublime, que en tiempo no lejano hará de la humanidad una sola familia, y que unido á la función sexual determina la reproducción de la especie.

El Arte es el producto integral de las facultades creadoras.

El Amor para manifestarse necesita entera Libertad; el Arte para producirse, además de una Libertad completa, necesita ir acompañado de los ardorosos impulsos del Amor.

Y esa Libertad que requieren la Vida, el Amor y el Arte, no es la falsa Libertad que nos dá la política; es la Libertad absoluta en su más alta ostentación.

En la sociedad presente, basada en el principio de Autoridad, la Libertad es una mentira, el Amor un comercio, y el Arte un vestigio mezquino de la tradición.

Por eso, todo el que sienta en su pecho la llama abrasadora del Amor, ó en su cerebro la portentosa inspiración del Arte, debe antes que nada contribuir con su individual esfuerzo á la conquista de la Libertad.

Conquistemos primero la Libertad, y entonces el Arte y el Amor, rotas las trabas autoritarias, se desarrollarán maravillosamente, y embelleciendo la vida serán los principales factores de la felicidad universal.

Manuel Rincón

Sevilla, Junio 1902.

## A los campesinos de la ribera del Júcar en particular y á los de España y el mundo en general

### COMPAÑEROS:

Hace muchos siglos que vivimos esclavos; la historia de nuestra raza es monótona y oscura; ni hay variación en sus páginas ni luz en su texto. Sin embargo, nos es conocida.

Desde los tiempos más lejanos de nosotros, en épocas de barbarie primitiva, tiranuelos salvajes erigidos en jefes imponían brutalmente su capricho á los humildes que cultivaban la tierra y apacentaban el ganado.

Los sacerdotes, intérpretes de religiones bárbaras, e erigieron en consejeros de los reyezuelos de tribu, y los holgazanes, ambiciosos y malos, se convirtieron en guerreros unos y en comerciantes otros.

Desgreñados y súcios los pobres trabajadores de la tierra, tenían que abandonar sus campos y cultivos para seguir al rey, al sacerdote y al guerrero, dejando sin protección en la miserable choza á la mujer y á los hijos, víctimas del hambre y de la peste ó de otros reyes, sacerdotes y guerreros, dedicados también al robo, al asesinato y á la conquista.

Los que se llamaban intérpretes de los dioses, inventaban á diario embustes y patrañas que la multitud escuchaba como revelaciones divinas; el rey ambicioso se afanaba por ensanchar sus territorios, el guerrero por aumentar el número de sus esclavos y el botín de guerra; los comerciantes comprando unas veces los despojos de los caídos y vendiendo otras á vencedores y vencidos, sólo aspiraban á aumentar sus riquezas.

Pues bien, compañeros, nada ha cambiado desde aquellas remotas edades hasta nuestros días en lo tocante á nuestra clase. Muchos y muy grandes son los progresos materiales que constituyen la riqueza social, pero para nosotros los campesinos, lo mismo que para los trabajadores en general, todos esos poderosos inventos no son más que nuevos eslabones de esclavitud, que nos unen más fuertemente al trabajo, á la tiranía y la miseria.

Igual que en los tiempos de ignorancia primitiva, tenemos en nuestros días sacerdotes que nos recomiendan paciencia y resignación para soportar la tiranía y la explotación; hombres que nos hablan de cosas que no entendemos, y que no obstante nos infunden temor, admiración y respeto; señores que nos imponen leyes sin contar con nosotros para nada; gentes que se han apoderado de la tierra como si el mundo existiera solo para ellos, y que además nos imponen que la cultivemos nosotros, porque ellos ni quieren ni saben y por encima de tanta aberración unos seres, humanos al parecer, nos encarcelan nos apalean y matan á tiros si protestamos contra tanto resto de salvajismo como queda en nuestro mundo.

Para nosotros nada ha variado. Se promueve una guerra por motivos que ignoramos; á la guerra, pues, á defender lo que no es nuestro y á matar sin piedad á gentes ignorantes como nosotros; se le ocurre á un cacique, á un monterilla cualquiera de aviesos sentimientos imponer su ruín criterio en una población, y desgraciados de nosotros sino adulamos y aplaudimos. Todo, pues, nos cohibe y tiraniza; ni somos dueños de nuestro cuerpo ni de nuestra voluntad.

El burgués nos explota, la autoridad nos impone, el cura nos aconseja obediencia y mansedumbre; los siglos han pasado en balde para nosotros. Desmayados y súcios, íbamos antes al combate, porque el señor ó rey nos lo ordenaba, y hambrientos y desnudos vamos hoy á Cuba y Filipinas.

Antiguamente nuestros ascendientes iban á cultivar la tierra como un rebaño, conducidos á palos por los cuadrilleros; hoy vamos empujados por la miseria, aturdidos y melancólicos, rendidos de cansancio y sueño, antes de que el sol salga, para enriquecer á nuestros amos.

Como en las más remotas edades, vivimos hoy en la miseria y la ignorancia.

Algo sin embargo, hemos adelantado. Entre nosotros hay compañeros de trabajo que conocen la historia de nuestra clase; prestemos atención á sus palabras, á sus escritos; son bocas contraídas por el dolor y la miseria las que nos hablan; son manos callosas las que á nosotros se dirigen.

Muchos de nosotros, al penetrar en nuestro oscuro cerebro el primer rayo de luz, nos sentimos confundidos sin ver lo suficiente para orientarnos por el nuevo camino que nos ha de conducir á la posesión de la tierra, á la libertad de nuestra clase.

No retrocedamos jamás ante la duda; no nos detengamos nunca por vacilación ó incertidumbre.

Lo mismo que la vista se nubla al salir de la oscuridad á la luz, nos sucede ahora á nosotros al haber descubierto en la asociación un medio práctico para conquistar nuestra libertad; avancemos resueltamente hasta completar la unión de todos los campesinos, que por ese camino se llega á la emancipación.

Contrario á lo que se ha dicho respecto á nuestra suerte, podremos nosotros afirmar con hechos que la pobreza no es una maldición del cielo, sino una imposición de los malos.

La tierra es rica y puede mantenernos á todos los hom-

bres con la condición de que la queramos como amantes cariñosos, y la fecundemos todos con nuestro sudor y nuestro entusiasmo. Para ello es necesario que la hagamos nuestra, ya que el cariño hacia ella no nos falta, y esto solo puede conquistarse con la asociación. Pero no con la asociación aislada de un pueblo, pues esta la desharían nuestros amos y sus aliados la autoridad, el cura y los políticos, sino con la federación de todas nuestras sociedades, y federándonos á la vez con otras federaciones. Así es como nos haremos fuertes, así es como venceremos.

La federación es un ejército inmenso que se extiende más allá de los montes que limitan el horizonte, y alcanza hasta la otra parte de los anchos mares. Nada puede destruir ese prodigioso encadenamiento de los trabajadores federados. Cuando se suscita la lucha en un pueblo, los hermanos de otros pueblos y otros países vienen en auxilio de los que combaten, la traición disminuye á medida que la federación avanza, la victoria se aproxima al tenor que la federación se perfecciona.

Si se alían nuestros amos para humillarnos, nosotros podremos erguirnos y vencerlos; si la arbitrariedad y la injusticia descargan sobre nosotros su peso criminal, podremos rechazarla con energía y éxito.

Federémonos, pues, compañeros; primero todos los pueblos de las riberas del Júcar y luego unámonos á todos los trabajadores que luchan como nosotros para mejorar su suerte.

Después de la federación, una cosa hemos de tener siempre presente y es que á la unión, que es fuerza, debe ir unida la inteligencia, que es luz. Al hombre sano é inteligente nada puede anularle; á las organizaciones fuertes y cultas nadie puede vencerlas. Fomentemos, pues, escuelas de primera enseñanza para nuestros hijos y para nosotros mismos. Asociémonos, federémonos é instruyámonos y el porvenir será nuestro. Bajo nuestras frentes ennegrecidas y arrugadas hay un cerebro que pide desarrollo; nuestra torpe lengua debe hablar el lenguaje de la cultura, la belleza y el amor.

La fuerza de la federación, orientada por la inteligencia, nos llevará á la libertad económica, á la conquista de la tierra, á la fraternidad entre todos los hombres, pues nuestra aspiración es fundir todas las clases en una sóla de trabajadores útiles.

¡Viva la federación de los campesinos del Júcar! ¡Viva la federación universal!

Por la Sociedad de agricultores de Aleira.

LA COMISIÓN.

*¿Ignoráis que siempre esos nombres de justicia y de subordinación sirvieron de instrumento á la violencia y de arma á la impunidad?—ROUSSEAU*

## Fraternidad y Justicia

La ganancia es el estímulo del trabajo y de la inteligencia; los tribunales de justicia son la salvaguardia de la sociedad contra las acechanzas de los malvados.—Pan Vetus.

El día, un hermoso día de primavera, estaba espléndido. La Naturaleza vestía sus mejores galas para hacerse deseable y amada con pasión por todos los seres que ella misma creara en su fecundidad inagotable.

Claudio y Herminio se encontraron y abrazáronse en medio de la calle, sin importales un ardite de los curiosos que pudieran atisbarles. Se amaban, y esto bastaba para que sus almas, henchidas de un gozo inefable, se desbordaran.

Dos hermanos casi de la misma edad, aunque de condiciones completamente opuestas.

\*\*

Claudio era débil, de complexión enfermiza, dotado, sin embargo, de poderosa inteligencia; carácter enérgico en el fondo, pero suavizado por una dulzura encantadora, no había quien viéndole dejara de simpatizar con él.

Al contrario, Herminio, gozaba de una salud exuberante; temperamento sanguíneo, hallaban en él fácil cabida las más violentas pasiones: amaba y odiaba con igual vehemencia.

Su padre, rico negociante, cuya fortuna había sido adquirida al principio en la trata de negros y redondeada más tarde con atrevidas operaciones de bolsa, murió de un ataque apoplético, dejando á la viuda, como usufructuaria, una cuantiosa fortuna.

No atreviéndose Elena á continuar los negocios por la poca confianza que sus hijos la inspiraban, Claudio por demasiado noble y Herminio por su impetuosidad de carácter, decidió liquidar sus créditos, abandonando la banca de su difunto esposo á un su primo de quién malas lenguas decían si intimaban demasiado aun antes de

enviudar. Nada en concreto podía afirmarse, sin embargo.

\*\*

Herminio era insaciable. Las mujeres y el juego consumían cuanto de buena ó mala manera podía conseguir. Y, muerta la madre, Claudio, como mayor, entró en posesión de la herencia patrimonial, beneficiado en un tercio, por expresa determinación del padre.

Desde entonces todo el amor que Herminio sintiera por su hermano, trocóse en un odio salvaje.

\*\*

En la madrugada de un día nebuloso, cuando el sol enviaba timidamente sus rayos entre celajes de grana y oro, encontrábase exámine en su lecho, el cuerpo de Claudio.

No se supo más sino que Herminio, casi arruinado, tuvo algunos días antes una escena violenta con su hermano porque éste se negaba á facilitarle un préstamo; y que el día anterior lo habían pasado alegremente juntos ambos hermanos en compañía de un amigo llegado de América.

Los tribunales mediaron en el asunto, pero nada pudo esclarecerse. El muerto no hablaba y no había testigos que pudieran dar luz acerca de unas manchas sospechosas que, al hacerle la autopsia, se descubrieron en sus vísceras.

Herminio entró, pues, en posesión de la herencia de su hermano, á falta de sucesión más directa, con algunos miles de pesetas menos; y los letrados respiraron satisfechos por el acto de justicia que venían de realizar, declarando al sobreseimiento libre por falta de pruebas.

A. Cruz

## A las de mi sexo

Mujeres de todo el universo, oid.

La libertad se ve amenazada á cada momento de la vida por los zánganos de la colmena social.

¡La libertad! ¿Sabeis vosotras qué es la libertad?

¿Habeis presentado un amor que todo lo abarque, un lazo fraternal que todo lo una, un sol que todo lo alumbré? Pues habeis presentado la libertad.

Alzad los ojos, mujeres, é investigad el porvenir que se nos presenta radiante de felicidad, si nosotros sabemos dignificarnos y luchamos para derribar los ídolos. Abrid los ojos á la luz, á la ciencia; el sér humano no debe inclinarse ante un trozo de leño ó piedra; dejad de ser esclavas y venid á luchar en el palenque de las ideas redentoras, para así conquistar el lugar digno y elevado que nos corresponde.

La libertad es la paz y la armonía de los seres que pueblan el universo; sin ella sobreviene la muerte moral y material de los pueblos, la entronización jesuítica, la explotación del hombre por el hombre, el desprecio y humillación de nuestro sexo, la ignorancia, la pobreza, la muerte de todo lo justo, de todo lo elevado.

Con la libertad tenemos derechos conquistados, adelantos en las ciencias, explotación que termina, tranquilidad que se asegura; las hembras de hoy elevadas á la categoría de mujeres, dignas hermanas y compañeras del hombre.

La libertad es la vida.

A luchar, pues, compañeras; hagamos causa comun con nuestros hermanos los hombres, y, en vez de intimidarles, en vez de abatirles con nuestras súplicas y nuestros llantos, hijos del egoísmo, alentémosles, hagamonos fuertes é invencibles á su lado, y en la lucha nuestras palabras dulces y cariñosas sirvan para dulcificar sus sufrimientos y darles fuerza para luchar por nuestro bien y por las generaciones del porvenir.

Luchemos por la libertad, aunque para conseguir nuestra aspiración tengamos que perder la vida, que tan poco vale actualmente y tan poco supone ante la felicidad universal.

Concha Sala



## DE BARCELONA

18 Junio 1902.

Continúa el estado de tiranía que impide á las sociedades obreras funcionar libremente; pero es tanta la constancia y fé de los obreros que ni por un momento se cesa de trabajar en la propaganda, estando todos cada vez más convencidos de la gran fuerza que representa el paro general para las luchas del porvenir.

Los compañeros Bonafulla, Castellote, Valor y otros, que habían de ser estrañados, ya están libres, pero se dice si es debido á la visita del ministro Conde de Romanones á esta ciudad para asistir al entierro del poeta Mosen Jacinto Verdager, y cuéntase que el gobierno trata de tener contentos á los obreros para restar fuerzas al movimiento en favor de Canalejas.

Pronto llegará este conocido político para hacer propaganda y dejar constituidas juntas y comités que han de formar el partido canalejista, y con elementos monárquicos disidentes de los viejos partidos y algunos republicanos fáciles de alucinar. Puede decirse que aquí toda la burguesía que no es catalanista ingresará en el nuevo partido, y se están realizando muchos trabajos para hacer una manifestación á la llegada del jefe, manifestación que los burgueses preparan llegando hasta hacer presión sobre sus empleados, dependientes y operarios para que asistan á ella.

Hay mucho empeño en demostrar que la clase obrera es adicta al señor Canalejas; pero escceptuando algun obligado y algunos vendidos, como en las elecciones, me consta que la clase obrera no toma cartas en este asunto.

Conociendo la vida política del Sr. Canalejas sabemos de lo que es capaz, y no nos engañará con retóricas, ni falsas promesas. Este hombre que de republicano se hizo fusionista; que ha sido ministro varias veces y se ha portado como los demás; que simuló ser independiente para coaligarse con el funesto Polavieja, después del asesinato de Rizal; y que ahora quiere pasar por redentor de la clase obrera por haber presentado á las Cortes un proyecto que resulta más perjudicial que beneficioso; puede, si no estamos prevenidos, hacer más daño á la causa de los trabajadores que no han hecho los matísers en las últimas huelgas.

Por ésto, creo que no debemos perder de vista quien es el Sr. Canalejas y quienes son los que le rodean.

E. G.

24 Junio 1902.

Me atengo á cuanto manifesté en mi anterior respecto á la cuestión política canalejista. Pero el asunto ha tomado otro aspecto, gracias á la campaña emprendida contra Canalejas por los carlo-regionalistas, jesuitas y prensa reaccionaria. Esta campaña ha removido á los liberales de todos matices y tendencias, y muchos elementos obreros no han querido perder la ocasión de manifestarse en contra de los reaccionarios, causantes de los infames procesos y persecuciones contra los obreros.

Lo sucedido el domingo demostrará al señor ex-ministro cuanta verdad hay en lo que cada día decimos respecto á la brutalidad de la guardia civil.

El niño Porvenir Humano Feliz ha sido enterrado civilmente y sin ninguna pompa, lo que constituye una nueva prueba de la convicción y modestia de su afligido padre nuestro estimado compañero José Tubao.

Como si no hubiera bastantes entes perjudiciales en esta ciudad, han aumentado considerablemente el número de polizontes, no para perseguir criminales, que estos campan por sus respetos ó van á la parte, sino para atropellar á los explotados que se cansen de los abusos capitalistas y pidan trabajo y pan, que es lo menos que puede pedirse y ni esto quieren que se pida.

E. G.

## DE LA CORUÑA

La Sociedad de Albañiles y Peones en Junta general celebrada el 6 del corriente acordó poner en conocimiento de los compañeros la conducta insolidaria del que fué su secretario cuando se desarrollaron los tristes sucesos de Mayo del año anterior, Juan Gangoso Hermida, quién además de malversar fondos de suscripciones ha huido con el sello de la Sociedad y otros documentos, con los cuales pudiera presentarse en otras localidades y engañar á los compañeros.

La Sociedad se cree en el caso de dar la voz de alerta y suplicar que si algun compañero sabe el paradero del tal individuo (se supone que estuvo en Gijón) lo ponga en conocimiento de la misma Sociedad (Cordelería, 10, pral.) para tomar las medidas que sean convenientes.

## La veu del cor

Allá en el fons del cor, sento una veu que crida enérgica y airada. Ella es la veu del cor que alenta en mí el desitj de veritable vida, dient:—Ja prou sofrir! Desperta productori!

Perqué sofrir ja mes á institucions malvadas compostas de parásits que son nostres tirans? dignes representants de las edats pasadas, com son, emperadors y reys y governants?

¿Per forsa han de sé eterns dominadors del Poble autors de tants de crims é infamias sense nom? puig son aquets qui ordenan, cobarts de cor innoble, la repressió violenta; brutal, sens mirar com...

Aquí y allá, per tot, se repeteixen persecucions indignes, infames atropells contra els honrats obrers que tot ho produeixen; contra homes indefensos, y donas, noys y vells.

Violan nostras llars; ens lligan y empresonan torturan y assessinan, en nova inquisició; y els farts privilegiats aquets medis abonan, pera destruir l' idea d' humana redempció.

Perqué sofrir ja mes? ja prou d' amargas penas! de las presons las portas obrim de bat á bat, y entran á dins trenquem manillas y cadenas y deslliurem als homes al crit de ¡Libertat!

Avant y comensem al mon la nova Era; la Terra n' es de tots. No drets sense devers. No mes govern ni rey ni limit ni frontera... ¡sia la Terra lliure per tots els humans sers!

A produir gosant; á procrear, á viure... sense la divisió de pobres y de rics y per demunt la Terra passegi l' home lliure, sense convents, presons, quartels ni Monjuichs.

J. Mas Gomeri

## ¿Hay Dios, Infierno y Gloria?

Si; y lo aseguro, porque al igual que yo, todos lo hemos visto, y lo vemos á cada instante.

El Dios, es el capital que todo lo puede y todo lo domina, hasta llegar al extremo de que por él, el hombre se corrompe, se convierte en asesino de sus hermanos, y la mujer se prostituye, que es á donde más puede llegar.

Sin él, el cura no funciona, las puertas de la Iglesia no se abren, y los centros de corrupción no tienen entrada. Luego, demostrado queda, que ese es el verdadero Dios.

Infierno, ¡qué palabra más horrorosa! ese por desgracia, no podemos negar que existe, pues lo estamos viendo todos los días. ¿Habrá más infierno que el que sufrimos los obreros? Trabajar sin descanso, llegar á casa y no tener que comer, ver morir á nuestros queridos hijos anémicos por falta de casas higiénicas, siendo nosotros los que las construimos, y sin tener alimento con que saciar su apetito. Ese es el verdadero infierno.

Gloria, ¡qué alegre es, para los que de ella disfrutan! ¿Habrá más gloria que la que tienen esos acaparadores burgueses? No, porque visto lo tenemos, á ellos que nada producen, todo les sobra, buenos manjares, buen vestido, mejor calzado; y nuestras hijas y compañeras sirviéndoles para sus goces.

Les llega la hora de la muerte, y creen que con los millones que ganan con nuestro sudor se podrán librar de élla, y allá van en busca de los mejores Doctores, los cuales después de consumirles buena parte del Dios (vulgo capital) acaban por decirles que la hora de la muerte ha llegado.

Y así quedo convencido que no hay más Dios que el capital, más infierno que el que sufre el obrero, ni más gloria que la que disfrutan los que nos roban nuestro sudor.

Enrique Taboada

Coruña 10 de Junio 1902.

## FEDERACIÓN DE OBREROS DE LA ISLA DE MENORCA

El sábado anterior tuvo lugar la tercera conferencia.

El compañero Sebastian Suñé leyó un hermoso trabajo sobre «El Matrimonio y el Amor», que probablemente se publicará en *El Libre Concurso*.

D. Gabriel Comas disertó sobre la «educación física», ofreciendo ideas prácticas que podrían influir para que las realizasen las autoridades, como son cantinas escolares, campos de juego, baños para obreros, etc. Fué escuchado con gran atención y muy aplaudido.

Nuestro compañero J. Mir continuó su estudio del problema obrero, tratando de como está hoy planteado y examinando las diferentes soluciones que presentan los partidos reaccionarios y los liberales. Demostrada la ineficacia de éstas, afirmó que el obrero debe ir resueltamente al cambio radical del modo de ser de la sociedad; y dejó para otro día el explicar como podrán vivir á gusto los hombres sin propiedad individual, sin moneda y sin autoridades. En esa conferencia, igual que cuando trate de los medios de acercarnos al ideal, y siempre, se admitirá la discusión.

En la Junta general que tendrá lugar el primer sábado de Julio se tratará del establecimiento de una Escuela en el local de la Federación y se concertará el régimen de la sección de Villacárlos.

Se publica la asistencia.

## Solidaridad Internacional para los obreros presos y perseguidos

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	83	75
Uno que quisiera ser libre.....	0	20
Ni quito ni pongo, ayuda á mis hermanos.....	0	20
Catorce, me despido hasta otra...	0	15
Una compañera.....	0	15
Un libertario.....	0	15
«Hermanos de la humanidad».....	5	00
P. O.....	0	15
Suma.....	89	75

LIQUIDACIÓN: Se enviarán 50 ptas. á la suscripción de «Tierra y Libertad», y el resto se ha entregado á Sebastián Suñé. Queda suspendida esta suscripción.

## CORRESPONDENCIA

LONDRES.—F. M. Recibidas 3'75 ptas. por conducto corresponsal *Tierra y Libertad*.

SEVILLA.—J. J. Fernandez. Enviamos artículo.

BARCELONA.—J. M. No enviamos más porque suspendemos la publicación por dos meses.

PALAMÓS.—A. C. Por la misma causa solo enviamos 6 ejemplares á J. J. de San Felu—Suñé ha regresado á Barcelona—Escribiremos.

JÁTIVA.—A. B. S. Escribiremos.

LÍNEA DE LA CONCEPCIÓN.—V. Z. Entregad á los compañeros de *La Protesta* lo que tengais para nosotros, y estos que nos envíen liquidación y 20 ejemplares de los números que vayan publicando.

CIUDADELA.—Recibidas 11'70 ptas.

VALENCIA.—*El Corsario*. Cobrad lo que tenga J. A. para nosotros y enviadnos 15 ejemplares durante nuestra suspensión.

Suplicamos á todos los corresponsales que procuren liquidar sus cuentas, para facilitarnos el cumplimiento de nuestros compromisos, y que reiteren sus pedidos antes del 1.º de Setiembre.

A nuestros suscritores de fuera les rogamos que nos avisen si cambian de domicilio.